

藍空下的劍客—迷你劍蘭

唐菖蒲原產於地中海沿岸、南非等地區，種植已有超過兩千年的歷史，其受歡迎的程度遠從羅馬帝國就一直延燒到今日，可做為切花利用及庭園美化栽培。一直被認為是古典花藝派的最佳代言人，但大部份的消費者並不了解劍蘭其實是可以很多變化的！目前劍蘭可分成切花及庭園用兩大類，國內主要生產以切花為主，迷你劍蘭國內幾乎沒有栽培。大型種多運用於切花用途上，其小花花瓣中含有約6種基本花紅素，可構成24種花紅色素，因此可組成無數種的顏色，幾乎除了純藍色以外，其餘顏



色均可能出現，這也是唐菖蒲廣受大眾喜愛的原因之一。

唐菖蒲生性強健，喜歡溫暖、水分及日照充足的環境。在台灣則以切花為市場主要需求，全年皆可種植，秋、冬是栽培旺季。盛產期主要集中在10~4月，目前在市場上的品種約有10~12種，皆為大花型品種。因為無刺、葉形似劍，故又名劍蘭、福蘭，以紅色系列花朵較受民衆喜愛。

唐菖蒲品種繁多，概分有大型種與迷你型。大花型一般多做切花利用，不論是運用在花藝，還是祭祀祈福用的花束，劍蘭總是不可或缺的主角之一。台灣目前栽培多以大花型為主，除了提供國內市場需求，亦是外銷主要花卉之一。栽培小花型屬目前在國內的種植面積並不如大花型的多，主要是唐菖蒲的種球多仰賴國外進口，而台灣目前雖已可自行培育大花型種球，但為因應市場需求，大花型的產量目前仍是市場的主力軍。



近年來，工商業的發達與經濟成長使得國人生活品質普遍提昇，國人對休閒旅遊之需求日益殷切



，休閒農業是結合產業特性、環境景觀，故本研究針對迷你劍蘭作一系列的探討，讓國人能對迷你劍蘭有更深入的认识更希望提供國人更多樣化的選擇，建立不同產區生產模式及不同產區適地品種之評估，篩選耐熱品種，提供庭園及休閒農業之應用同時提昇觀



光產業，進而改善農民生活的品質及收益。

小花型劍蘭栽培面積較少，一般稱為迷你劍蘭，栽培管理方式與大花型無差別，但運用範圍並不少於大型花。應用於庭園之迷你劍蘭之生長期短，屬於小花類，其花色亮麗具複色特徵，也可利用於中庭或盆栽、切花，大部份具有早花性，每一球莖大多可生長數枝花莖。由於迷你劍蘭植株較矮、花型迷你嬌小、花色繁多豔麗，可供運用的範圍極廣，下面介紹幾種用法：

一、切花：

多是一般花卉的利用方式，不論是劍蘭、玫瑰、菊花…等花卉，都可適用。插花時，可作花材的搭配，因為顏色多樣，且花型小，更能融入變化多樣的花藝設計上。另一項不錯的選擇，則可用來當作胸花的主花。一般胸花的主花



多為蘭花類，取其花小艷麗，而大型花劍蘭並不適用。但是迷你劍蘭卻能讓胸花的設計更趨向多樣、選擇更多，且柔和細膩的花色，更讓人有驚豔之感。至於花束的包裝，市面上較常見的主要花卉是玫瑰、百合、洋桔梗…等類花色鮮豔的花朵，平常劍蘭運用於花束多是酬神、拜拜祈福時使用，在選擇的功用上，自然與其它花卉做出了區隔。但是現在迷你劍蘭用在花束，即使是將其當成主花，光芒亦不輸給其它花類。

二、庭園設計：

在國外，迷你劍蘭多用於花壇的景觀。歐美國家的綠化工作一向作得很徹底，因此在選擇的花材上，自然也是多樣可愛。國內的花壇設計多是用草花類，可供選擇的花卉也是不少，但要常保光鮮亮麗，必須勤於補植、整理，在人力及時間上的花費總是多了一些。而迷你劍蘭的矮株特性也頗適合種植在花壇。或者以盆花方式展現，除了擺在室外可增加庭園設計的多樣化外，放於室內更可收畫龍點睛之效。尤其現代人愈來愈重視居家環境景觀的品質，



一般看到的多是栽植常綠性喬、灌木或花卉盆栽，如果能再搭配種植花色豔麗的迷你劍蘭，則可中和居所的建築，使得庭園設計的線條更為柔化。

三、休閒景觀：

休閒景觀利用的花木多為高大的灌木，與矮株的迷你劍蘭擺在一起，似乎不太協調。但是若將迷你劍蘭定位在配合景觀整體設計的主花材時，則不會令人感到突兀了。融入景觀中，除了可直接種植地面上，也可以以盆栽

方式種植後，再點綴其中。或許是國內將迷你劍蘭放入景觀設計的例子較少，所以在運用上不如國外普遍。期待未來的建築景觀設計，能將迷你劍蘭納入考慮的花材之一。

徐志摩有句名言：「數大便是美」，任何一種花卉植物只要栽種得宜、合於時令、適當管理，無不都能令人賞心悅目。期許國人能夠發現迷你劍蘭的美麗，廣泛利用，讓迷你劍蘭絢麗的花朵在台灣的天空綻放。

